Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zdajacy otrzymuje punkty

Poprawne rozwiazania zad:

Gdy do jednego poleceni:
za zadna z nich.

Jezeli polecenie brzmi: A
mat.

Dobor wspotezynnikdw
ale bilans musi by¢ prawi

W rozwiazaniach zadan 1
jej brak przy ostatecznyr
liczbowych.

Za poprawne obliczenia t

Za poprawne spostrzezen

Za napisanie wzorow struk

Zapis ,,1”, ,,]” W rownaniac

Nalezy uznaé ,,A” jako ozn:

W rownaniach reakcji, w k

Elementy odpowiedzi umie

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY

| poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom zawartym w zadaniach.
zledniajace inny tok rozumowania niz podany w modelu, oceniane s3 zgodnie z zasadami punktacji.

y podaje kilka odpowiedzi (z ktorych jedna jest prawidlowa, inne nieprawidtowe), to nie otrzymuje punktéw

ywnanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej sche-

niach reakcji chemicznych moze r6zni¢ si¢ od przedstawionego w modelu (np. moga by¢ zwielokrotnione),
Niewlasciwy dobor lub brak wspotczynnikow powoduje utratg 1 punktu za zapis tego rownania.

»wych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka. Bledny zapis jednostki lub
u liczbowym powoduje utrate 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne zaokraglanie wynikéw

onsekwencja zastosowania niepoprawnej metody zdajacy nie otrzymuje punktow.

yski bedace konsekwencja niewlasciwie zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.
h zamiast wzorow polstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje si¢ punktow.

ji nie jest wymagany.

podwyzszonej temperatury.

istala si¢ stan rOwnowagi, brak ,,2” nie powoduje utraty punktow.
w nawiasach nie sa wymagane.
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Zada-
nie

- Za uzupehienie ka:
kazdego wiersza tab

Symbol
pier- Konfig
wiastka

1s22522p
lub 15?25
lub 1s%2s
lub 15725

Br 15225221

- Za uzupetnienie rov
35 1 35
pCL 4 gm — g

244 16
uPu + O —

- Za uzupetnienie tab

Chlorek sodu

c,d, f

- Za uszeregowanie s
02, SOz, CllO, Kz(

Punktacja

el odpowiedzi Uwagl za czynno$é za zadanie
iersza tabeli — po 1 p. za wypelnienie 2x1
Liczba elek- Symbol
ktronowa tronéw walen- lzllok
cyjnych 4
i’d54s2 2
3p®ds’3d’ 7 d
'4s’3d°
3d'%45%4p’ 7 p
keji:
p 1 2
1
+ 5-,n 1
1
Etan 1
a,b,e
ji: 1
1
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- Za zastosowanie pr.
z szukanymi.

- Za obliczenia 1 pod:
36,3% cynku i 63,7
Przyktadowe rozwia:
65¢gZn
24 dm’H, 1
8g  29¢g
100%  x%Zn
100% - 36,3% = 63,7

- Za wybor informac
a,b,d, e

- Za napisanie rowna
I 2Fe+3Cl, —2F
I Fe’* +30H — |

- Za podanie numeru

Nr probowki

11 s+
v CcQO

9a

- Za napisanie rOwna
Ca(H,POy); + 2CaC

9b

- Za podanie wlasciw

(Jest) nierozpuszcze
w wodzie.

-¢j metody taczacej dane Jezeli zdajacy wykorzysta do obli- 1
czen mase molowa z uktadu okre-
_ -1
rawnego wyniku z jednostka: sowego Mz, = 65,39 g - mol” wy- 1
i nik wynosi: 36,5% Zn 1 63,5% Cu.
) Nalezy zwrdci¢ uwagg na zalez-
nos¢ wartosci wyniku koncowego
x=29g7n od ewentu,alnych wczesniejszych
zaokraglen.
Nalezy uzna¢ za poprawne wszyst-
x =36,3% Zn kie wyniki, ktére sa konsekwencja
przyjetych przez zdajacego po-
prawnych zaokraglen.
racych zelaza: 1
i: Zapis rownan reakcji, ktorych pro-
duktami sa chlorek zelaza(II) 1
1 wodorotlenek zelaza(Il), powodu-
(1) je utratg punktow. 1
ki i napisanie roOwnania reakcji: Niewlasciwy wybor probowki %1
: - (1 zapis robwnania reakcji) powoduje
Rownanie reakcji utrate 1 pkt.
» HoS
['— CO; + H,0
cji: 1
(POy4); + 2H,0
1

rodzie lub trudno rozpuszcza si¢
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10.

- Za zastosowanie pr.
z szukanymi.

- Za obliczenia 1 pod:
Przykladowe rozwia:

n=~Cmi - Vr1=2m01
2 mol = 0,8 mol - dm

1,2 dm’ =1

Vwody =

3

Przykladowe rozwia:

n=~Cnmi- Vr1=2m01
2 mol
0,8 mol-dm™

V oty = 2,5 dm’ — 1
Przykladowe rozwia:

Vi =

Cml ° Vrl =Cm2 - VrZ

Vr2 — le : Vrl — 2
cm2
V oty =2,5dm’ — 1.
1. . a) Za wybor odczyr
- b) Za napisanie row
12.

- Za wypehienie tab

Nr probc
I
II
III

'¢j metody taczacej dane
widtlowego wyniku: V yo4y = 1,5 dm’®

1 dm® =2 mole
1’13 + Vwody) = 0,8 + 098 ' Vwody

1 dm® =2 mole

]’13

5dm’

3.1dm’

m3

5dm’

=2,5dm’

Nalezy zwroci¢ uwage na zalez-
no$¢ wartosci wyniku koncowego
od ewentualnych wczesniejszych
zaokraglen.

Nalezy uzna¢ za poprawne wszyst-
kie wyniki, ktére sa konsekwencja
przyjetych przez zdajacego po-
prawnych zaokraglen

a2CO3
akcji: Me™* + COI™ — MeCO;(|)

pH

nie uleglo zmianie

wzrosto

wzroslo
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13.

- Za sformulowanie 1

Im wigcej atomow f
karboksylowego, ty

14.

- Za uzupetnienie tab

Nr pro
1

I
11

15.

- Za podanie numeru
lizy —po 1 p. za wyp

Numer
probowki

I

111

, np:
:a znajduje si¢ w czasteczce kwasu
iejszy jest kwas.

Odczyn roztworu

kwasowy

obojetny

zasadowy

ki napisanie rownania reakcji hydro-
kazdego wiersza tabeli:

ywnanie reakcji hydrolizy

H,0 = Fe(OH), + 2H"

1,0 = Fe(OH)' + H'

H,0 = Fe(OH), + 2H;0"

H,0 = Fe(OH)" + H;0"

LO =2 20H™ +H,S

O=20H +HS

2x1
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16.

- Za zastosowanie pr.
z szukanymi.

- Za obliczenia 1 pod:

Przykladowe rozwia:

Lo
C

HT _ I

Ce[H] W
(04
-3
= 13-107 0,013
1-0,013

Przykladowe rozwia:

K=c-a? (mozer
Wiajacy prawo rozcie

[H']

C:
o
o
K=13-107-0,013
-3
lub c = 1,3 -10~ mo
1,3-10"

K=10"-(1,3-107

17.

- Za odpowiedz:
Stopien dysocjacji: w
Stata dysocjacji: nie

'¢j metody taczacej dane

widtowego wyniku: K ~ 1,7 - 107

_[H]a
l1-a

10° ~ 1,7-10°

isowac uproszczony wzor przedsta-
)swalda, bo a0 < 0,05)

10° ~ 1,7-10°

=10" mol - dm™

-10° ~ 1,7+ 107

Nalezy zwrdci¢ uwage na zalez-
no$¢ wartosci wyniku koncowego
od ewentualnych wczesniejszych
zaokraglen.

Nalezy uzna¢ za poprawne wszyst-
kie wyniki, ktore sa konsekwencja
przyjetych przez zdajacego po-
prawnych zaokraglen

Zmianie.
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18.

- Za uzupetnienie sct

Cro; —— Cr,03"

19a | _ 7a napisanie réwna
2CrO; +2H = C
lub 2Cr0O;~ +2H;0
19b | Za podanie obserw:
Barwa przed reakcja:
20. |- Za podanie numeru
21. |_7a uzupetnienie zd:
Wzory: Na,O, CrO -
wym.
Charakter amfoteryc:
Cr(OH);, AI(OH);.
22.

- Za uzupehienie tel
petnienie kazdego ak

1. W teorii Bronste«
now, a zasady jako :
demu kwasowi odp
sprzezonym z zasada

2. W reakcji zachodz

[Cr(H,0)s]’
przytaczajaca proton
kwasem . Kwasem ji
o wzorze [Cr(H,0)s'

1
v —L 5 Cr(OH);—Y—> [Cr(OH)s*
cji I: 1
‘H,O
02" +3H,0
1
arwa po reakcji: pomaranczowa
utleniania i redukcji: IT 1
1
wiaja tlenki o charakterze zasado-
azuja wodorotlenki o wzorach:
jednym punkcie za poprawne uzu- 2x1

y zdefiniowano jako donory proto-
ry protonow. Wedtug tej teorii, kaz-
sprzezona z nim zasada. Kwasem
ze OH jest H,O.

\dnie z rownaniem:

= H;0" + [Cr(H,0)sOH]*"

rka H,O jest zasadg, a jon H;O" jest
wWzorze [Cr(H20)6]3+, natomiast jon
st sprzg¢zona z tym kwasem zasada.
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23.

- Za uzupelnienie tab

Czy jc
Para jonow ze
(te

3+ . -

Fe 11

Fe*' i Cl™

24a

- Za napisanie schem
A (-) Pt Hy, H'l| CL

24b

- Za podanie SEM og
(SEM=1,36 V-0,0

25.

- Za zastosowanie pr.
liczby moli Cu oraz «
- Za obliczenia i pod:
32,17 min. lub 32 mi

Przykladowe rozwia:

mCu =0,2 mol-dm™

m=k-i-t k=—]
(= 0,64 g - 96500 A

64 g- mo
=32 min. 10 s

Y| Rownanie reakcji (w formie
jonowej)

2Fe’ 4+ 2I' = 2Fe* + 1,

wa:
K ()

36V

¢ metody do obliczenia masy lub

widlowego wyniku: t =1930 s lub

n’ - 64 gmol™ - 0,5 = 0,64 g
m-F-z
M-i

t:

-1
2 1930 s =32,17 min. =

Nalezy zwroci¢ uwage na zalez-
no$¢ wartosci wyniku koncowego
od ewentualnych wczesniejszych
zaokraglen.

Nalezy uzna¢ za poprawne wszyst-
kie wyniki, ktore sa konsekwencja
przyjetych przez zdajacego po-
prawnych zaokraglen.
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Przykladowe rozwia:

m Cu =0,2 mol-dm™
2-96500C _ 64 ¢

q 0,64

_2-96500 C-0,6
64 ¢

t_g _1930A-s _
1 1A

Przyktadowe rozwia;
nCu=0,2 mol-dm™
2-96500 C I m
q 00l
_2-96500C-0,0

1 mol
. q _1930A-s _

26.

- Za podanie wzoréw

1 CFz = CFZ
II CH,=CH-0C

27.

- Za podanie nazwy ¢
trans-but-2-enal

28a

- Za podanie nazwy |
wodny roztwor chle

n’ - 64 g-mol'1 0,5 =0,64¢g

230 C

=32,17 min. = 32 min. 10 s

®-0,5 = 0,01 mol

1930 C

=32,17 min. =32 min. 10 s

1ErOW:

ycznej:

u odczynnika:
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28b

- Za zapisanie observ

|

Probéwka |

Probéwka I1

29a

- Za napisanie rowna

H;C—CH=CH—CH,—Cl

Fe
+ Br2 -

29b

- Za uzupehnienie tab

Bromowanie
heks-2-enu

Bromowanie
benzenu

1
irwa zawarto$ci probowki
eszaniem | po zmieszaniu re-
ntow agentow
ita Z0lta
granatowofioletowa
ta lub fioletowa
lub granatowa
i:
k Bry —= HyC—CH—CH—CH,~CH,~CH, 1
Br Br
Uznawany jest kazdy poprawny 1

Br
:) + HBr

katalizator, np. AlBr3, FeCls, Fe

reakcji Mechanizm reakcji
dycja

Y4 ) elektrofilowy
ylaczenie

tytucja

¥ J . elektrofilowy
Istawienie

Za 4 prawidlowe uzu-
petienia
—2 pkt,
za 3 lub 2 lub 1 prawi-
dlowe uzupetnienia
— 1 pkt,
za brak uzupehien
— 0 pkt

10
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30a

- Za napisanie rowna
Roéwnanie procesu re
MnO; +8H" + 5¢-
Réwnanie procesu ut
HCOOH — CO;+

30b

- Za dobranie wspotc
2MnO, + SHCOOF

30c

- Za opis zaobserwoy
1. Roztwor odbarwi

2. Wydziela si¢ (bez
pieni si¢.

31.

- Za wyjasnienie, np.

W czasteczce kwasu
lub grupa —CHO.

32.

- Za napisanie rowna

I HCOOH X
[II CO,+ Ca(OH),

33.

- Za uzupetnienie tab

Wzor alkoholu,
ktory najlatwiej ule;
dehydratacji

-
H;C—C—OH
CH,

OW: 2x1
+4H,0 / (x2)
e /(x5
w stechiometrycznych: 1
— 2Mn’" + 5CO, + 8H,0
zmian, np.: 1
) gaz lub mieszanina poreakcyjna

1
towego jest grupa aldehydowa
1111 2x1
0O+ H,0
O; + H,O

1

W2zor alkoholu,
ktory najtrudniej ulega dehydratacji

g
[;C—CH—CH,-OH
lb H3C_CH2_CH2_CH2'OH

11
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34.

- a) Za napisanie row

OH
|
CH; -CH-CH; —

- b) Za podanie wzor

CH; - CH; - CH; -

35a

- Za podanie numeru
Numer zwiazku wyk

Uzasadnienie, np.:
Czasteczki tego zwi

35b

- Za uzupehienie sct

CHO

I
H—C—O

HO—(I:—H
CH, O]

36.

- Za napisanie wzoru

CH,—CH—CH:-
CH, NH,

akcji:

» CH3; — CH =CH; + H,0

»— CH; - CH;

Zapis rdbwnania reakcji otrzymywa-
nia eteru (zamiast podania wzoru
eteru) nie powoduje utraty punktu.

'wiazku 1 uzasadnienia:

r0 czynno$¢ optyczna: 11

> posiadajg plaszczyzny symetrii.

du:

12




